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INSTITUTO NACIONAL DO SEGURO SOCIAL 

 
ATA DA XII REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DA 

GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM DIAMANTINA/MG 
 
 

Data: 18/06/2015 
Horário: 10h às 12h. 
Local: Gerência Executiva do INSS, localizada à Praça Doutor Prado, nº 171, Centro - 
Diamantina/MG – 39100-000. 
 
 
I – PRESENÇAS 

 
CONSELHEIROS: 

 
Representantes do Governo 

 
     Titulares: 
      Agostinho Leão Neto – Chefe do Serviço de Benefícios – GEXDIA; 
      Elenice Geralda de Melo – Chefe da Seção de Atendimento - GEXDIA 
       

Suplentes: 
Ana Alice Silva – Responsável Técnica da Reabilitação Profissional - GEXDIA;  
Bruno Marcelo Antunes Mourão – Gerente da Agência da Previdência Social 
Diamantina. 
Fernanda Dupim de Aguilar – Chefe da Seção de Reconhecimento de Direitos - 
GEXDIA 
 

Representantes dos aposentados e pensionistas 
 

Titulares: 
Jacira Sueli Cunha – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina. 

   
 
Representantes dos trabalhadores 

 
Titulares: 
Edvando José e Silva – Representante do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias   
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e região; 
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Suplentes: 
Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Construção e do Mobiliário 
de Diamantina – Suplente 
Jacinto Roque dos Santos – Sindicato dos Trabalhadores das Indústrias de Extração 
de Madeira e da Lenha de Itamarandiba e Turmalina. 

 

Representantes dos empregadores 
 
Titulares: 
José Antônio de Andrade – Representante da FETAEMG Região de Turmalina -Titular 
 
Suplentes: 

      Cândido Aparecido Santos – Associação Comercial e Industrial de Diamantina 
 
 CONVIDADOS 

     Bruno Medeiros Oliveira - Gabinete – GEXDIA 
     Alex Dias Frizzera – Servidor da Seção de Saúde do Trabalhador - GEXDIA 
     Samuel Luiz de Souza Pereira - Responsável Técnico do Serviço Social – GEXDIA. 

 
 
II - AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 
       Márcia Eliane Lemos de Araújo – Gerente Executiva do INSS Diamantina; 

 Maria Etelvina de Andrade Câmara - FIEMG – Regional de Turmalina; 
       Irineu Braz Vieira – Conselho Metropolitano de Diamantina 
 
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 
        Maria Madalena Mapa Pinto - Associação dos Aposentados e Pensionistas de     
Gouveia. 

Josafá Antônio Fernandes – Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Titular. 

 
 
IV - ABERTURA 
Verificada a existência de quórum, o Presidente Substituto deste Conselho, Agostinho 

Leão Neto, abriu a reunião cumprimentando a todos os presentes.  Em seguida, deu início 

aos trabalhos.   

 

V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 
A Ata da reunião anterior foi lida, sendo aprovada e assinada por todos. 
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VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 
------ 
 
VII – ORDEM DO DIA 
O presidente substituto do conselho, Agostinho Leão Neto, iniciou a reunião informando 
que a Presidente do Conselho e Gerente Executiva, Márcia Eliane Lemos Araújo, estava 
em férias. O servidor Bruno Oliveira realizou a leitura da Ata da Reunião anterior, a qual é 
aprovada e assinada por todos. Em sequência, o servidor Alex Frizzera demonstrou o 
passo a passo para acesso às atas da reunião do CPS no site da previdência social. O 
Conselheiro Edvando Silva pede que tal caminho seja enviado aos conselheiros por e-
mail, a fim de facilitar o acesso. Assim foi registrada a solicitação. O servidor Alex Frizzera 
disponibilizou a palavra aos conselheiros que quiserem tecer considerações sobre o 
Seminário da Reabilitação Profissional (RP) realizada no último mês. O Senhor Edvando 
Silva explicou que, na visão dele, o seminário não teve praticamente nenhum resultado. 
Ponderou que houve falhas na organização, não tendo sido composta a Mesa-Diretora e 
que os palestrantes, sobretudo o representante do Ministério do Trabalho, não 
apresentaram conhecimentos sobre a RP. A única exceção foi à palestra proferida pelo 
servidor Alex Frizzera, pela qual ele parabeniza o referido servidor. Complementou, 
ressaltando que não houve debates durante o evento e deste não resultou 
encaminhamentos e proposições. Mas afirma que o evento mexeu com as empresas 
presentes. O conselheiro Jacinto Santos salienta que algumas perguntas não foram 
respondidas e que a situação continua complicada para os trabalhadores. Salienta que o 
evento teve validade para continuidade dos trabalhos, contudo faltou a proposição de 
encaminhamentos formais/escritos para enviar aos órgãos pertinentes vinculados à RP. A 
conselheira Jacira Cunha pediu desculpas e explicou que não participou do Seminário 
porque realmente esqueceu a data. O servidor Alex Frizzera agradeceu as opiniões e 
informou que elas são importantes para o aperfeiçoamento de eventos futuros, todavia 
ressaltou, que o evento teve pontos positivos na medida em que resultou no possível 
estabelecimento de duas parcerias: SENAC e UFVJM e que inclusive já iniciaram 
conversas com objetivo de firmar as respectivas parcerias. O conselheiro Márcio 
Sebastião explicou que, infelizmente, não pôde comparecer ao evento, pois teve uma 
reunião inadiável na Vara do Trabalho. Explica, também, que o evento trouxe reflexos 
positivos, já que a UFVJM já procurou o sindicato e estabeleceu uma parceria na qual 
estão levando fisioterapeutas para os canteiros de obras. O servidor Samuel Pereira 
enfatiza que, em sua visão, o seminário cumpriu com seus objetivos, uma vez que 
desembocou na possibilidade de estabelecer parcerias. Ponderou que o diálogo é 
realmente demorado. Os conselheiros debateram, também, sobre a importância de o 
trabalhador ser conscientizado sobre a reabilitação profissional. A empresa e os colegas 
precisam cuidar do trabalhador e a cultura da discriminação pelo tipo de função realizada 
não deve ser disseminada. O servidor Samuel Pereira explicita que se deve trabalhar a 
reabilitação profissional também em uma perspectiva preventiva, integrada com as 
políticas de saúde. Os conselheiros Márcio Sebastião e Jacinto Santos salientaram que o 
CEREST precisa funcionar, na medida em que é um dos caminhos para auxiliar a 
integração entre as políticas e a atuação da RP. O conselheiro Edvando Silva explica que 
o CEREST é fundamental no processo de diagnóstico sobre a procedência das doenças 
dos trabalhadores. O conselheiro Márcio Sebastião complementou informando que a 
Previdência Social deveria ter um contato com Prefeituras e Conselhos de Saúde para 
discutirem a situação da precariedade dos processos de saúde e a integração das ações 
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de saúde e previdenciárias. Sugeriu ainda, convidar os representantes da AMAJE para 
participarem da reunião do CPS e debaterem a questão. O servidor Alex Frizzera pontuou 
que também poderia ser convidado o Presidente do Conselho de Saúde de Diamantina. 
Os presentes continuaram o debate sobre a importância da atuação do CEREST como 
forma de auxílio à atuação da reabilitação profissional. O conselheiro Edvando Silva 
questionou a operacionalização dos recursos do BPC/LOAS. O servidor Samuel Pereira 
explicou que a Previdência apenas presta o serviço, fazendo as avaliações, e caso seja 
aprovado/concedido o benefício a algum segurado, o Ministério do Desenvolvimento 
Social disponibiliza o respectivo recurso financeiro. A conselheira Jacira Cunha levantou 
uma situação presenciada por ela, na qual um advogado estava abordando segurados e 
servidores na APS Diamantina. O conselheiro Bruno Mourão explica que tal ação foi 
praticada por um advogado de Sete Lagoas e que o INSS já denunciou a atuação dele à 
Ordem dos Advogados do Brasil (OAB), pois tal profissional atua de forma ilegal e 
antiética. O conselheiro Márcio Sebastião explicitou que o CPS deveria manifestar-se 
formalmente junto à OAB repudiando a atuação do advogado. O conselheiro Rômulo 
Sarmento salienta que o prefeito de Presidente Kubitscheck é o Vice-Presidente da 
AMAJE e que ele pode convidá-lo para participar da próxima reunião do CPS. Pondera, 
ainda, que no caso debatido do advogado, o CPS pode fazer uma moção de repúdio e 
enviar à OAB. O presidente substituto Agostinho Neto informou que a indicação e 
apreciação do nome para compor o CPS como representante do conselho, em face à 
saída da Procuradora Maria Tereza Marques, serão realizadas na próxima reunião. Na 
sequência, os servidores Alex Frizzera e Samuel Pereira apresentam o Regimento Interno 
do CPS, versando sobre as competências e possibilidade de criação de grupos de 
trabalho. Explicaram que no CPS os conselheiros são os protagonistas e possuem tanto a 
prerrogativa quanto a responsabilidade por estudar, propor e trazer questões para debate 
do conselho. A conselheira Jacira Cunha reconhece que os conselheiros precisam 
realmente estudar para estarem preparados ao desempenho de suas funções e que 
também precisam se capacitar e serem capacitados para tal. O conselheiro Edvando Silva 
solicitou que seja encaminhado o link com o endereço do site da Previdência Social para 
acesso ao Regimento. O conselheiro Rômulo Sarmento levantou a questão alusiva à 
atuação de atravessadores por intermédio dos sindicatos. Ressaltou que tem 
conhecimento de correspondências direcionadas aos segurados, mas que são entregues 
no endereço do sindicato. O conselheiro José Antônio explicou que é o delegado regional 
dos Sindicatos de Minas Gerais e que, de posse das situações levantadas, tomará as 
providências cabíveis para coibir tais práticas. Enfatizou que nenhum sindicato tem 
autonomia para falar que consegue aposentar qualquer cidadão. Colocada em votação a 
pauta para a próxima reunião do CPS, foi aprovado o assunto relacionado à discussão 
das Políticas de Saúde do Trabalhador e sua integração com a Previdência Social. Ficou 
definido que o conselheiro Rômulo Sarmento deverá convidar o Vice-Presidente da 
AMAJE e o conselheiro Márcio Sebastião convidará o Presidente do Conselho de Saúde 
de Diamantina e informarão à Gerência Executiva para ciência e planejamento da 
reunião. Por fim, foi aprovada por todos a elaboração de uma Moção de Repúdio a ser 
encaminhada à OAB, a qual será apresentada e apreciada na próxima reunião do CPS. 
 

 
VIII – OUTROS ASSUNTOS 
--- 
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IX – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 
Discussão das políticas de saúde do trabalhador e sua integração com a previdência 

social. 

 
VI – ENCERRAMENTO 
Nada mais havendo a tratar, o presidente substituto do plenário e do Conselho, Agostinho 

Leão Neto, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a XII Reunião Ordinária 

do Conselho de Previdência Social de Diamantina/MG. Para constar, eu, Bruno Medeiros 

Oliveira, servidor, secretário ad hoc deste Conselho, lavrei a presente ata.  

 

Diamantina, 18/06/2015. 

 
 
 

Agostinho Leão Neto 
Presidente Substituto do CPS 


